



科普进行时

科学生活

KE XUE SHENG HUO

最近,国内各大雪场迎来客流高峰。在各大电商平台,“滑雪”相关词语登上热搜,滑雪服、雪具等装备的销量明显提升。其中,虚拟现实(VR)滑雪护目镜、可折叠滑雪板、发热雪地运动鞋等科技感十足的“硬核”装备,受到不少年轻消费者的欢迎。它们不仅外观时尚,而且功能强大,让运动爱好者可以更好地享受冰雪乐趣。

VR滑雪护目镜、可折叠滑雪板、发热雪地运动鞋……

“硬核”科技装备让冰雪运动快乐加倍

是在语音操控眼镜而已。最近,一款带有视频聊天功能的VR滑雪护目镜备受追捧。这款VR滑雪护目镜除具有防刮、防水、除雾等基本功能外,还配备了高清摄影机,可以直接将滑雪者运动时看到的风景录制成影片,并通过蓝牙发送到用户的手机上。

除此之外,VR滑雪护目镜还能够帮助初学者练习滑雪技能,并为滑雪训练增添趣味性。VR滑雪护目镜厂商工作人员说,VR滑雪护目镜加装了定位导航模块,不仅可以帮助使用者定位和判断方向,还能够与其他使用者共享位置信息。

值得一提的是,VR滑雪护目镜能够随时提供天气、风向、滑行高度等信息。滑雪者根据这些信息,可以更好地选择滑行路线,提升户外运动的安全性。

“这一点完全不用担心。”可折叠滑

◎可折叠滑雪板: 短短几秒由长变短

自铁路部门规定,部分线路列车不再允许乘客携带长宽高之和超过130厘米的雪具乘车。这让不少滑雪爱好者“为难”,但可折叠滑雪板的出现,无疑解决了他们的难题。可折叠滑雪板的“折痕”位置有一个类似锁的装置,扣动可折叠雪板前后两个卡扣,锁便被打开,再轻轻往上一提,“啪嗒”一声,滑雪板就从1.74米变成0.9米。短短几秒便完成折叠“变身”。

驰骋在茫茫雪场,安全问题不可忽视。那可折叠滑雪板的安全性会不会“打折”呢?

“这一点完全不用担心。”可折叠滑

雪板品牌代理商介绍说,厂商在可折叠滑雪板的折叠处安装了四轴固定装置,使连接更加稳定。同时,厂商在滑雪板和固定器(连接滑雪板和滑雪靴的部件)之间加入了垫片,增强滑雪者在弯道拐弯时的稳定性。

◎发热雪地运动鞋: 可持续供暖超2.5小时

“在零下25摄氏度的雪地里,这双鞋可以为用户持续供暖2.5小时至5小时。”发热雪地运动鞋厂商相关负责人表示,这种鞋的热能来源于内部的柔性电池和弹性加热片。这种柔性电池可以被随意拉伸、弯折,人们穿上鞋不会有异物感。扣上磁吸卡扣,柔性电池通过弹性导线可以连接鞋内的弹性加热片,使加热片升温,从

而为用户足部持续保暖。此外,发热雪地运动鞋的温度可以调节,温度范围从38摄氏度到42摄氏度。同时,研发人员为该柔性电池设计了安全层,可以有效防水。人们即使长时间穿此鞋在雪地里行走,也不用担心它会漏电。

◎智能滑雪鞋垫: 踩在脚底的“私人滑雪教练”

智能滑雪鞋垫,被称为踩在脚底的“私人滑雪教练”,可以在用户滑雪过程中收集双脚压力、运动加速度和滑行路径等数据。

这位其貌不扬的“滑雪教练”由一个厚度只有1毫米左右的超薄鞋垫和一个

电池通信模块组成。智能滑雪鞋垫上分布着信号追踪器、压力传感器和9轴3D运动加速度传感器等。它们可以获取使用者的滑行姿势、转弯弧度、起跳落地角度等运动参数。智能滑雪鞋垫中的电池通信模块可以对收集到的数据进行实时存储和分析,给出动作改进建议。

除此之外,智能滑雪鞋垫还能够针对不同滑雪项目,为用户提供技术指导,并分析他们运动数据的走向及其与职业滑雪运动员之间的差异,从而提高使用者的滑雪水平。对于职业运动员,智能滑雪鞋垫会将记录的数据进行汇总整理。教练员通过数据分析,可以进一步改进训练模式、提升训练效率,不断提高运动员的竞技水平。(何亮)

◎VR滑雪护目镜: 集训练、定位等多种功能于一身

在滑雪场,你如果看到戴着护目镜自言自语的人,请不要诧异,或许他只



栏目协办:四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

四川省肿瘤医院